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ОСОБЛИВОСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ТА ЗАХИСТУ ОСОБОВОГО 

СКЛАДУ В УМОВАХ ВЕДЕННЯ БОЙОВИХ ДІЙ 

  

Сенчихін Ю.М., к.т.н., проф., НУЦЗ України 

Дендаренко Ю.Ю., к.т.н., доц., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України  

 
Безпека праці особового складу пожежно-рятувальних підрозділів (ПРП) 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС) під час ліквідації пожеж і 
наслідків надзвичайних ситуацій (НС) визначається Статутами дій, правилами безпеки 
праці, вказівками та особовими дорученнями ДСНС [1]. Відповідальність за підтримання 
вимог безпеки праці несе керівник гасіння пожежі (КГП), та інші посадові особи органів 
управління та підрозділів ДСНС, що здійснюють керівництво ПРП [2]. Особовий склад 
ПРП повинен чітко дотримуватись відповідних вимог, що забезпечують його здоров’я та 
безпеку залежно від характеру оперативних дій та умов обстановки, що склалася на 
пожежі або в зоні НС. 

У зв’язку з бойовими діями з’явилися нові види небезпек, які пов’язані з 
обстрілами та з ураженням особового складу ДСНС вибухонебезпечними предметами 
(ВНП).  

Місця дислокації пожежно-рятувальних частин ДСНС піддаються ракетно-
артилерійським обстрілам військовими рф.  

Під час проведення оперативних дій особовий склад підрозділів ДСНС потрапляє 
під обстріли ворога, в тому числі і повторні; піддаються ураженню ВНП, що не 
розірвалися.  

Усі ці небезпеки супроводжуються загибеллю і пораненнями  рятувальників, 
пошкодженням пожежно-рятувальної техніки та обладнання. 

Вимоги щодо укриття особового складу. 
За вказівкою керівництва ДСНС, територіальними органами було розроблено 

вказівки з рекомендаціями щодо облаштування підвальних приміщень або приміщень з 
захисними властивостями від уражень бойових снарядів для укриття особового складу 
підрозділів [3].  

В кожному гарнізоні було здійснено заходи щодо визначення та облаштування 
укриття особового складу органів управління та територіальних підрозділів під час 
сигналу «Повітряна тривога», якими встановлено конкретні місця перебування 
особового складу під час несення служби, залежно від наявності захисних споруд на 
території підрозділу та об’ємно-планувальних і конструктивних особливостей будівель 
(депо) пожежно-рятувальних частин.  

З метою забезпечення захисту особового складу облаштування підвальних 
приміщень або приміщень з захисними властивостями від небезпечних чинників повинні 
відповідати таким основним вимогам:    

розміщуватися у підвальному (підземному), цокольному або першому поверхах; 
мати забезпеченість електроживленням, штучним освітленням, системами 

водопроводу та каналізації; 
не мати великих отворів у зовнішніх огороджувальних конструкціях, наявні 

отвори (крім дверних) забезпечують можливість їх закладки (мішками з піском або 
ґрунтом, бетонними блоками, цегляною кладкою тощо); 

мати не менше двох входів (виходів), один з яких може бути аварійним (у разі 
планування укриття у споруді подвійного призначення або найпростішому укритті 
місткістю менше 20 осіб у ньому допускається наявність одного входу) та закриватися 
посиленими дверми; 

приміщення повинні бути облаштовані місцями для сидіння та лежання, 
санітарними вузлами, мати примусову або природну вентиляцію, резервне штучне 
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освітлення (ліхтарі, свічки тощо), первинні засоби пожежогасіння та засоби надання 
медичної допомоги, ємності з питною та технічною водою.  

Вимоги щодо захисту (спеціального одягу) особового складу. 
Для забезпечення безпеки особового складу, приймались рішення, не прописані в 

основних нормативних документах, так як робота рятувальників в центрі Європи, в 
умовах війни, не зовсім характерна для 21-го сторіччя.  

За вимог керівництва ДСНС особовий склад, який долучається до ліквідації 
пожеж та НС в в зоні активних бойових дій, повинен стовідсотково бути забезпечений 
бронезахистом.  

Особовий склад, що виконує роботи з гасіння пожеж та ліквідації наслідків НС, 
повинен працювати в спеціальному захисному одязі; в зонах з підвищеною тепловою 
радіацією у теплозахисних пожежних костюмах, а під час можливих бомбардувань та 
обстрілів в тому числі повторних, можливому ураженні та пораненні від 
вибухонебезпечних уламків боєприпасів, які могли залишитися після обстрілів 
використовувати додаткові елементи одягу, якими є бронежилет та кевларова каска 
синього кольору з відповідним написом ДСНС, для розрізнення з підрозділами Збройних 
сил України (ЗСУ). 

Вимоги щодо мінної небезпеки особового складу. 
Протягом військової агресії ворог застосовує практично усі засоби ураження що є 

на озброєнні армії рф. Здійснює бомбардування, ракетно- артилерійські обстріли, 
дистанційне мінування об’єктів та територій. 

При цьому на території та об’єктах, де відбуваються (відбувалися) бойові дії 
виникає значна чисельність пожеж, з наявністю в т.ч. ВНП. 

Обізнаність особового складу з різновидами ризику, що створюються ВНП, а 
також порядком дій у разі їх виявлення знижує ризик для життя і здоров’я особового 
складу. 

Під ВНП слід розуміти будь-які пристрої, засоби, підозрілі предмети, що за 
певних умов спроможні вибухати. Будь-які спроби самостійного розмінування чи будь-
які інші дії з підозрілими предметами категорично забороняються! Необхідно пам’ятати, 
що необережне поводження із цими предметами (спроби взяти до рук чи перенести, 
розібрати, здійснити будь який механічний вплив тощо) може призвести до смерті або до 
значної шкоди здоров’ю, каліцтва людини чи групи людей. Біля мін, боєприпасів та 
інших видів ВНП заборонено користуватися телефоном! 

Дії у разі виявлення ВНП на місці події визначено у [4]. 
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